

市两会开启『区长局长通道』，8名区长、局长回应社会关切——  
**话成就信心满满 谋发展底气十足**

1月16日下午，海口市第十七届人民代表大会第四次会议“区长局长通道”集体采访活动举行，8名区长、局长走上通道接受媒体记者的提问采访，聚焦民生关切，回应热点问题。

经济社会发展、残疾人“两项补贴”提标、“口袋公园”修建、城市更新、主城区易涝积水点改造、中小学校内午餐午休服务、打通“断头路”……面对现场提问，8名区、局主要负责人以务实、坦诚的回答，话成就信心满满，谋发展底气十足。

□本报记者 陈歆卓  
梁冰/文  
石中华/图

美兰区人民政府区长吴升娇：  
**实施“五个提质增效”行动  
推动发展行稳致远**

刚刚过去的一年，美兰区锚定高质量发展这个首要任务，全力以赴抓发展，推动经济快速回升、进中提质，主要经济指标居四个区前列，GDP完成581.9亿元、增长10.8%，增速全市第一；固投384亿元，总量全市第一。

吴升娇介绍，2023年，美兰区高质量发展取得新成效：一是江东新区成型起势；二是大英山片区金融业集聚效应凸显；三是海甸岛7.8公里海岸线消费带成功出圈；四是统筹城乡发展迈出新步伐。

吴升娇介绍，今年，美兰区将聚焦高质量发展主题，重点实施“五个提质增效”行动，推动经济社会发展行稳致远。其中包括实施江东新区建设提质增效行动、实施产业发展提质增效行动、实施城乡建设提质增效行动、实施优化营商环境提质增效行动、实施保障改善民生提质增效行动。

市发改委主任刘晓华：  
**加大项目服务保障力度  
抓好民生实事项目落地**

民生无小事，枝叶总关情。刘晓华介绍，2023年，市发改委深入践行以人民为中心的发展思想，着力打造共享美好生活的宜居宜业新海口，围绕教育、医疗、养老、城市更新及安置房、保障性住房等方面，安排社会事业和民生保障在建项目122个，总投资约352.8亿元。

“2024年，我们将进一步压实责任、主动作为、靠前服务，加大项目尤其是重点民生项目服务保障力度，努力把审议通过的2024年各项民生实事办实、办好。”刘晓华介绍，市发改委将做好计划安排，抓好人大代表票决通过的重大民生实事项目落实工作，将相关项目纳入政府年度投资计划，包括文锦路南段等8条“断头路”、义龙路片区等积水点改造、滨江路等11条道路修复改造、35个交通拥堵点升级改造等。同时，会同相关行业主管部门全力以赴做好项目用地、资金等保障工作，切实做好项目服务保障工作。

市民政局局长严音莉：  
**发挥基本民生兜底保障功能  
更好保障和改善残疾人生活**

残疾人是需要全社会关心关爱的特殊困难群体，党和政府历来高度重视残疾人福利保障工作。为解决残疾人特殊生活困难和长期照护困难，按照国家统一部署，我市实施残疾人“两项补贴”政策。

“去年，全市发放残疾人‘两项补贴’5401万元，其中困难残疾人生活补贴630万元，重度残疾人护理补贴4770万元，残疾人的获得感、幸福感、安全感持续提升。”严音莉介绍，2023年，市民政局重点做好加大政策宣传力度、完善主动发现机制等工作，同时，建立残疾人“两项补贴”动态调整机制，两次提高发放标准，让政策惠及更多残疾人。

下一步，市民政局将联合残联进一步优化残疾人“两项补贴”工作，根据经济社会发展和残疾人服务保障需要，适时提高残疾人“两项补贴”发放标准，扩大政策覆盖面，充分发挥好残疾人“两项补贴”基本民生兜底保障功能，更好地保障和改善残疾人生活。

市园林环卫局局长王辉：  
**推进“口袋公园”建设  
实现“推窗见绿，出门入园”**

修建主城区20个“口袋公园”事项是2023年10项市级民生实事项目之一。2023年，市委市政府高度重视“口袋公园”建设工作，在秀英区、龙华区、琼山区、美兰区各建设了5个“口袋公园”，总用地面积达82亩。

王辉介绍了“口袋公园”建设的主要做法，即利用城市内的边角地块、闲置地块激活社区便民活动的休憩空间；倾听市民心声，建设符合民心的“口袋公园”；以人性化、实用性为准则，完善“15分钟”便民生活空间。

王辉介绍，2024年，海口还将大力推进“口袋公园”建设，进一步挖掘利用城市内的闲置边角用地。同时，鼓励各区政府在城市更新中采用“口袋公园”的方式补充城市微绿地空间，提升老旧小区的城市空间。希望通过持续不断的努力，为市民提供越来越多、越来越丰富的“口袋公园”，以微绿地空间带动城市品质提升，真正让市民实现“推窗见绿，出门入园”。

龙华区人民政府区长王晓龙：  
**补短板提品质强管理  
提升宜居宜业幸福度**

“2023年，龙华区坚持稳农业、强工业、扩内需、促开放，经济加速回升，高质量发展成效显著。”王晓龙介绍，预计2023年全区地区生产总值完成800.77亿元、增长8%，总量继续保持全省各县（区）首位。

城乡功能品质提升方面，龙华区启动了城市更新提升三年行动，全市首个城市更新项目海云鞋厂如期封顶，完成棚改回迁1.6万套，改造53条背街小巷，打通2条“断头路”，建成5个“口袋公园”。

王晓龙介绍，2024年，龙华区将认真谋划、狠抓落实，推动高质量发展取得新成效。其中，积极推进以城乡融合发展，围绕城市更新补短板提品质强管理，推动丁村、海虹建材等城市更新项目开工，加强义龙路积水点改造等“六水共治”项目建设，打造骑楼和友谊阳光城2个信用街区、信用商圈，打造1条具有龙华辨识度的乡村旅游线路。同时，继续稳抓就业、教育、医疗、“一老一小”等民生实事，提升龙华宜居宜业幸福度。

市水务局局长程守学：  
**完善水务基础设施建设  
提升城市防洪排涝能力**

程守学介绍，农村部分村庄水质提升工程项目和改造主城区3个易涝积水点项目已于去年12月底完工。其中，农村部分村庄水质提升工程项目新建了咸来水厂及配套管网，提高2000余人的饮水品质。改造主城区3个易涝积水点项目解决了滨海大道海港路北段、比华利山庄段、南海大道与长影中路交叉路口段等片区积水问题，保障了居民雨天的安全出行。

大力推进积水点治理是缓解城市内涝、提升排水防涝能力的重要举措，事关城市高质量发展和人民群众的生命财产安全。程守学介绍，今年，市水务局将大力推进易涝积水点项目建设，优先实施交通要道、重点部位的积水点改造，将义龙东路、义龙西路、万国西路、环湖路（琼山四小路段）等片区的积水点问题纳入2024年的民生事项。同时，不断完善水务基础设施建设，提升城市防洪排涝能力，逐步解决海口主城区雨天内涝积水问题，为海口经济社会发展提供有力的水安全保障。

市教育局局长赵金玲：  
**推动学校午餐午休工作提质  
让教育事业更加公平有温度**

2023年，我市将“推进主城区义务教育阶段学校校内午餐午休服务”纳入市级民生实事项目，并将其作为2023年教育“一号工程”全力推动。

“在市委、市政府的有力指导下，我们深入调研摸底，科学指导各校‘一校一案’推出午餐午休服务方案。通过开设食堂、企业配餐等方式解决午餐问题，通过改造午休间、加密午休床位等方式增加床位供给，通过可躺式课桌椅、午休垫午休等方式因地制宜创造午休条件。”赵金玲介绍，在多方协同努力下，2023年全市主城区136所需求的义务教育学校全部提供了校内午餐午休服务，共惠及8.41万名城区学生。

赵金玲表示，2024年，市教育局将持续推动义务教育阶段学校午餐午休工作提质升级。进一步挖掘学校潜力，完善午餐午休管理，提升教育服务品质，更好满足学生和家需求，同时，力争实现有需求的农村学校全覆盖，推进城乡教育公共服务均等化，持续提升老百姓的幸福感和获得感。

市住建局局长李翊：  
**推进基础设施建设  
抓好城市品质提升**

“断头路”是交通梗阻，也是居民出行的痛点。2023年，海口将打通8条“断头路”列入市级民生实事项目，在此基础上，各区结合实际打通5条“断头路”，全年共计打通13条“断头路”。

李翊介绍，2023年，各区、各部门及参建各方全力推进打通“断头路”项目，部门通力合作，科学组织施工，在市民的理解和配合下，保质保量按时完成了建设任务。“断头路”打通后，改善了片区交通状况，提升了沿线基础设施条件，有效缓解周边路网交通压力，群众出行更加便捷。

2024年，市住建局将继续高质量推进基础设施项目建设，加大路网工程谋划，加强项目储备，创新投融资机制，多渠道争取建设资金，以更大力度、更实举措抓好城市品质提升，加快建设G15沈海高速、G15高速港区配套等项目，打通影响城市发展和群众出行的“断头路”，进一步提升群众的获得感、幸福感。